保险资管规模逼近20万亿"第三方业务"成重要经营目标

本报记者 陈晶晶 北京报道

中国保险资产管理业协会(以下简称"保险资管协会")公布的最新数据显示,作为保险资金最重要的投资管理机构——保险资管公司,截至2021年末,32家保险资管公司管理的资产

规模达到19.89万亿元,同比增加2.05万亿元,增速为11.52%。 其中,管理保险资金规模为17.73万亿元,占管理资金总规模的比重为84%。

《中国经营报》记者注意到, 与其他金融领域几万从业者不 同的是,管理近20万亿元规模资 金的保险资管从业人员仅 6000 多人。

截至2021年末,32家保险资管公司共有6597人,同比增长9.91%。行业人均管理规模达到31.27亿元,同比增长5.21%。行业人均管理费收入424.37万元,呈现小幅下降趋势,同比-4.30%。

值得一提的是,随着资管新规的正式落地,保险资管公司也正在加速市场化,其管理的资金不再局限在保险系统内。越来越多的保险资管公司和公募基金、银行理财公司、券商资管、信托等机构同台竞技,深耕第三方资金,加速壮大第三方资管业务。

固收类资产占大头

需要注意的是,2021年末,32家保险资产管理公司的资产配置结构仍以固定收益类资产为主,债券、银行存款、金融产品的规模占比超过7成。

根据保险资管协会数据,截至2021年末,在保险资金方面,保险资管公司管理系统内保险资金16.14万亿元、第三方保险资金1.59万亿元,合计17.73万亿元。在业外资金方面,管理银行资金1.42万亿元、养老金(含基本养老金、企业年金、职业年金)1.2万亿元、其他资金0.76万亿元,业外资金合计3.38万亿元。

从不同资金规模增速来看, 2021年保险资管公司管理资金规 模整体增速为11.52%。其中,保 险资金增速为9.19%,业外资金增 速为26.68%。

需要注意的是,2021年末,32 家保险资产管理公司的资产配置 结构仍以固定收益类资产为主, 债券、银行存款、金融产品(包括 《关于保险资金投资有关金融产品的通知》中所指的债权投资计划、资产支持计划、集合资金信托计划、商业银行理财产品、信贷资产支持证券、资产支持专项计划等,以及本次保险资管协会调研增加的债转股投资计划)规模占比超过7成。

从具体配置结构来看,债券 投资仍为保险资管机构投资资 产的最大组成部分,其次是金融 产品。

截至2021年末,32家保险资管公司合计配置债券8.36万亿元,其中,国债及(准)政府债券4.79万亿元,占比过半;合计配置公募基金9421.90亿元,其中,债券型基金3802.26亿元,占比较高,达到40.36%;混合型基金3647.59亿元、

股票型基金1207.99亿元、货币型基金764.05亿元,占比分别为38.71%、12.82%、8.11%。

截至2021年末,32家保险资管公司合计配置金融产品3.17万亿元。其中,债权投资计划1.85万亿元,占比58.45%;集合资金信托计划1.10万亿元,占比34.79%;资产支持计划(保险资管公司发行)977.77亿元;资产支持专项计划(券商发行)640.60亿元。

在投资收益率方面,2021年,保险资管公司投资收益率区间分布在5%~6%的机构最多。根据保险资管协会调研,反馈投资收益率区间的20家保险资产管理公司中,综合投资收益率和会计投资收益率在5%~6%的机构各有9家,占比为45%。

值得一提的是,保险资管公司管理资金规模虽然在逐年增长,但是管理费收入呈现下降趋势。

2021年,32家保险资管公司 实现收入269.99亿元,管理费收入 基本与2020年持平。另外,在行 业单位规模收入上,2021年,32家 保险资管公司实现单位规模收入 13.57个BP,同比下降1.35个BP; 单位规模收入增速(-9.04%)低于 行业整体收入增速(1.44%)。

对此,一位保险资管公司高级经理对记者表示,管理费收入的主要来源基础管理费、绩效管理费已经发生了变化:基础管理费大部分公司做了下调,而绩效管理费又与中长期业绩挂钩,现在管理费越来越难挣。"

组合类产品增速快

截至2021年末,第三方资金占比近80%,规模逾2.46万亿元,进一步反映出组合类产品的市场化程度得到提升。

从保险资管公司各类业务来看,专户业务(即委托投资模式)虽为主阵地,截至2021年末专户业务管理规模16.04万元,同比增长7.74%。但是组合类产品(即资产管理产品模式)近几年呈现较快增长态势。

保险资管协会披露数据显示,2021年,组合类产品业务管理规模3.01万亿元,同比增长39.98%,该项业务规模连续两年维持高速增长。截至2021年末,涉及存续组合类产品的机构有26家(含24家保险资产管理公司、2家其他经营保险资产管理业务的机构),存续数量2132只、存续余额达到3.16万亿元。拉动组合类保险资管产品的管理费收入为56.04亿元,同比增长27%。

值得一提的是,近年来,组合类保险资管产品中第三方资金

(即第三方保险资金+银行资金+ 其他资金)占比持续提升。截至 2021年末,第三方资金占比近 80%,规模逾2.46万亿元,进一步 反映出组合类产品的市场化程度 得到提升。

在债权投资计划、股权投资计划、资产支持计划方面,截至2021年末,债权投资计划管理规模1.55万亿元,同比增长24.01%,较上年同期上升11.82个百分点。股权投资计划管理规模0.12万亿元、资产支持计划业务管理规模0.11万亿元。

记者根据公开数据统计发现,今年上半年,中国保险资管债权投资计划、资产支持计划、股权投资计划及保险私募基金共登记/注册282只,相当于2021年全年的47.32%,较2021年同期增长

其中,债权投资计划在规模和占比均较上年同期有明显下降。不过,在资产支持计划、股权投资计划和保险私募基金三个品种中,资产支持计划登记数量及规模出现大幅增长,其基础资产类型主要集中在地产供应链保理债权、小贷和融资租赁资产,产品信用等级大多集中在AAA。

中诚信国际分析报告显示,从发行数量和规模来看,截至2022年6月末,在中保登登记的保险资产支持计划合计97个,规模合计为3880.51亿元。其中,随着2019年进行注册制改革,2020年注册规模和数量迅速增加,分别为712.81亿元和24个,同比增长519.78%和200%。到了2021年9月,银保监会发布《中国银保监会办公厅关于资产支持计划

和保险私募基金登记有关事项的通知》,将注册制变更为登记制,登记数量与规模进一步增长,当年规模和项目数量分别为1562.40亿元和37个,同比增长119.19%和51.17%。今年上半年,保险资产支持计划登记规模和项目数量分别为1490.29亿元和28个,分别相当于2021年全年的95.38%和75.66%。

一位中型保险资管公司内部人士表示,债权投资计划、资产支持计划、股权投资计划和保险私募基金在内的保险资管产品,由于其既能契合保险资金体量大、期限长、稳定性高等特征,满足保险资金长期配置的需要和投资范围要求,又能为实体企业提供长期、稳定的资金支持,支持实体经济,近年来业务规模和增速均实现是经过发展。



截至2021年末,32家保险资管公司管理的资产规模达到19.89万亿元,其中,管理保险资金规模为17.73万亿元,占比84%。 数据来源:中国保险资产管理协会

五大保险资管第三方业务规模超3.5万亿元

记者根据年报统计发现,截至2021年,国寿资管、平安资管、太保资管、泰康资管、人保资管,五大保险资管公司第三方业务规模合计超过3.5万亿元。

种种迹象显示,持续提升第三 方资管业务占比逐渐成为保险资 管公司的共识,尤其今年以来,不 少保险资管公司明确表示,将做大 做强第三方资管业务作为重要经 营目标。

记者根据年报统计发现,截至2021年,国寿资管、平安资管、太保资管、泰康资管、人保资管, 五大保险资管公司第三方业务规模合计超过3.5万亿元。

国寿资管总裁王军辉在 2022年年初工作会议上提出,要 实现"双极增长,构建公司多元 协调发展新格局",即牢牢把握 资管行业黄金发展机遇期,坚持 一方业务(保险系统内的业务) 和第三方资管业务并重,大力培 育做大做强第三方资管业务新 增长极。

平安资管董事长黄勇公开表示,平安资管长远的目标是逐步提高第三方资管业务的比例,参与方式除了现在主要服务国内外大型机构投资者之外,还包括未来参与第三支柱养老产品,以及与其他同行的合作,比如向银行理财提供底层配置的产品等。

"2021年,公司对三年规划的 战略目标进行了及时跟踪和检视, 对整体规模情况及第三方资管业务进行回顾,及时总结了第三方资管业务的亮点与不足。在大资管竞争格局下,结合公司实际,制定有效战略实施计划,不断促使第三方资管业务战略发展与市场环境紧密结合,确保战略规划目标的达成。"阳光资管在2021年年报中称。

对于第三方资管业务产品化 发展策略,太平资管公开撰文表 示,一是加大资管产品创新开发, 结合自身发展优势创新产品设计, 不断丰富产品种类、交易结构、投 资策略等,持续开发符合市场需求 的差异化优质资管产品。二是积 极发展绝对收益策略产品,在控制 目标波动率的前提下实现组合的 绝对收益增长,提升产品收益水平 的稳定性和持续性。三是巩固发 展"固收+"类产品。"固收+"策略 产品能够发挥保险资管组合管理 能力和资产配置优势,也是市场低 风险投资者关注的领域,市场拓展 空间大。四是积极拓展 FOF/ MOM多元化产品策略。保险资 管公司需要进一步发挥好资产配 置和基金优选的能力,做大做强 FOF/MOM 类产品,切入买方视

交强险实现"两升一降"消费者节省保费82亿元

本报记者 陈晶晶 北京报道

机动车辆交通事故责任强制 保险(以下简称"交强险")保障功 能进一步强化。

近日,中国银保监会披露的

2021年交强险经营情况显示,2021年,交强险保障覆盖面进一步扩大,交强险责任限额由12.2万元提升至20万元,共为消费者增加保额合计21万亿元,增加赔款90亿元。

交强险顾名思义,是由保险

公司对被保险机动车发生道路交通事故造成受害人(不包括本车人员和被保险人)的人身伤亡、财产损失,在责任限额内予以赔偿的强制性责任保险。

《中国经营报》记者注意到,

车险综合改革后,安全驾驶的消费者此次获得更大优惠幅度,优化后的费率浮动方案使车均保费进一步下降,并推动安全驾驶意识进一步提升,2021年合计为消费者节省保费支出82亿元。

改革红利惠及消费者

公开资料显示,交强险作为我国首个由国家法律规定实行的强制保险制度,自2006年7月1日实施后,至今已有15年时间。随着交强险承保车辆、受益人群不断增加,目前成为了社会民众参与面最广、关注度最高的险种之一。

2020年9月车险综合改革正 式实施,交强险也迎来巨变。

2020年9月,银保监会发布 《关于实施车险综合改革的指导意 见》,实行"降价、增保、提质",将交 强险的责任限额从12.2万元提升 至20万元,其中死亡伤残、医疗费 用和财产损失赔偿限额分别增长 至18万元、1.8万元和0.2万元,同 时,《关于调整交强险责任限额和 费率浮动系数的公告》明确了全国 各地区的费率浮动系数方案由原 来1类细分为5类,浮动比率中的 上限保持30%不变,下浮由原来最 低的-30%扩大到-50%,提高对未 发生赔付消费者的费率优惠幅 度。通过引入5类费率浮动系数, 在一定程度上缓解了交强险赔付 率在各地之间差异较大的问题,提

高了部分地区较低水平的交强险 赔付率。

银保监会最新数据显示,2021 年,交强险总体呈现"两升一降"特点,即总保额上升、总赔款增加、车均保费下降。

2021年1月1日~2021年12月31日,各经营交强险业务的保险公司共承保机动车3.23亿辆,承保机动车数量增加7.3%。2021年度交强险保险保障作用进一步发挥,交强险保费收入2374亿元,赔付成本1763亿元,赔付成本增长27.4%。

中国保险行业协会表示,车险综合改革政策红利深入惠及广大消费者,2021年为消费者增加保额21万亿元,同比增长48.8%。2021年,车均保费进一步下降,由2020年的781元下降至767元,同比下降1.8%,为消费者减少保费支出82亿元。

太平洋产险副总经理席于林 表示,与2020年相比,2021年总赔 偿金额增加379亿元,赔付成本增 长27.4%,主要原因有四个:一是 车险综合改革后交强险责任限额 大幅提高,保障水平显著提升;二 是城乡一体化试点工作的推进,农 村居民在交通事故中人身损害赔 偿数额较大幅度提高;三是车辆承 保数量的增加,交强险立案件数也 大幅增长;四是消费者人均可支配 收入和消费性支出等人身损害赔 偿标准的逐年增长。

从案件赔付金额来看,在城乡一体化进程下,保险业持续按照城乡统一的标准对事故受害者进行赔付,2021年增加赔款15亿元。今年4月,最高人民法院发布《最高人民法院关于修改〈最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释〉的决定》,统一城乡居民赔偿标准,已于今年5月1日起施行。

值得一提的是,2021年以来,保险行业会同有关部门不断完善交强险制度机制,积极参与社会管理,服务民生保障。参与救助基金制度改革便是其中之一。2021年,提取道路交通事故社会救助基金29亿元。

据悉,2021年,保险业配合相 关部门对救助基金进行了调整,具 体包括延长求助时限,将救助基金 垫付的人伤抢救时间范围由72小 时扩大为168小时;扩大救助对 象,增加被保险机动车本车人员和 被保险人为救助对象;简化申请手 续,规范救助基金网上申请和审核 流程,设立热线电话,建立24小时

阳光财险副总经理兼总精算师朱仁栋表示,救助基金的一个重要功能就是为抢救费超过交强险限额案件中的受害者提供救助,可以垫付案件的抢救时效又直接关系到能有多少伤者的抢救费得到垫付。此次调整之后,这个时效从3天延长到7天,意味着7天之内的抢救费,超过交强险限额的部分都可以申请救助基金机构进行垫付。

"这不仅可以覆盖更多案件,极大地提高救助基金使用效率,释放社会效益,更重要的是可以帮助更多的交通事故受害者,强化交强险制度的社会保障功能。"朱仁栋表示。

良性运转服务提升

事实上,当前我国交强险采用的是"政府定价,保险行业自负盈亏"的经营模式,要求交强险在"不盈利不亏损"的原则上,充分凸显其社会救助的效果。

公开数据显示,在过去的15年的时间里,由于投资收益的加持,除了2006年、2007年、2009~2012年,交强险在其余年份均实现了年度经营盈利,且累计经营盈利479亿元(税前)。显然,交强险通过投资收益的分摊,整体表现出良好的盈利性,实现了良性运转。

最新数据显示,2021年交强 险承保亏损44亿元,分摊的投资 收益为86亿元,"不盈利不亏损" 的原则持续巩固。

中国保险行业协会有关负责 人表示,交强险开办初期亏损较 大,2017年开始逐步由承保亏损 转为承保盈利,2020年因车辆停 驶、出险减少等原因承保盈利达 到高位。随着车险综改推进,赔 偿限额提高、费率浮动系数方案 优化,2021年交强险承保基本达 到盈亏平衡。

从财险公司角度看,交强险在 近年来实现盈利,一些财险公司长 期把交强险作为重要业务,大力发 展单交强险。例如,今年前7月行 业交流数据显示,目前单交强险 业务占比超过50%的公司有15 家,并且多以中小型公司为主。

对于今年前7月交强险经营情况,业内人士表示,一方面受上半年疫情的影响,2022年1~7月交

强险的出险率明显降低,交强险的有效报案件数同比下降了6.6%。另一方面,上半年交强险的综合成本率基本保持在98%左右,仍有承保盈利空间。

国寿财险在最新公布的 2021年交强险业务精算报告中 预测称,"综合本报告对交强险 业务保单年度赔付成本的趋势 分析,公司预计交强险 2022年度 保单赔付率将在 2021年基础上 保持平稳。"

需要注意的是,针对疫情多 点散发的情况,为全力落实中国 银保监会《关于进一步做好受疫 情影响困难行业企业等金融服务 的通知》的各项要求,保险业全力 保通保畅支持货运物流生产,主 要包括开展纾困行动,主动面向 疫情严重地区的停驶车辆开通保 险延期服务,适度延后保费缴纳 时间,加大对停驶车辆支持力度; 创新保障手段,以线上化模式优 化物流保险服务模式,建立物流 行业全流程风险解决方案,保障 产业链供应链以及物流有序运 转;升级线上服务,从线上投保、 线上理赔、防疫管理等方面全力 支持货运企业运营管理,助力防 疫抗疫和经济社会发展。

银保监会表示,下一步将 坚定不移地深化车险综合改 革,推动行业提升交强险经营 效率和服务质量,并会同相关 部门进一步优化交强险制度机 制,不断满足消费者日益增长 的保险保障需要。